

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA



AÑO XL NÚMERO 12.318 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes. Martes 5 Noviembre 1929 IMPRENTA Temprado, Letra L. Apartado de Correos, 1. Teléfono Interurbano, 6. Teléfono Urbano, 52. TRINQUEO CONCERTADO

HOY HACE 25 AÑOS

Como consecuencias de las nuevas reformas de Guerra propuesta por el ministro del ramo, general Linera, corresponden a Castellón los regimientos de Otumba y Tetuán con los tercios batallones de reciente creación. Cada uno de dicho regimientos dará por turno un batallón destacado en Teruel y otro en Morella.

—En Villarreal da un concierto el insigne guitarrista Paco Tárraga alcanzando un éxito formidable.

—A causa de la lluvia se suspenden las carreras de bicicletas que debían celebrarse en el Paseo de Ribalta.

—Se comete un robo con escala en la fábrica de azulejos de don Vicente Almela, sita en la carretera de Valencia.

—En la Universidad de Barcelona obtiene el título de licenciado en Derecho don José Ortells Aparici de Lucena.

—Asciende a capitán el teniente del regimiento de Oumba don Miguel Abriat.

—En el Congreso explana el Diputado a Cortes por Castellón don Fernando Gasset una interpelación al gobierno por la clausura de las sociedades obreras de Vinaroz, censurando la arbitrariedad cometida por el gobernador civil. Le contesta el ministro de la Gobernación justificando las medidas adoptadas por dicha autoridad en vista de que los huelguistas ejercían coacciones sobre los *esquirols*, cometiendo otros excesos.

—Se reciben noticias de que los japoneses están preparando un último ataque contra Port Arthur, esperándose noticias con gran ansiedad.

El novelista alemán Eric María Remarque habla de su próxima obra

El periódico *Observer* de Londres publica una entrevista de uno de sus redactores con el novelista alemán Eric María Remarque, autor del libro titulado «Sin novedad en el frente».

El entrevistado ha dicho: «Yo no quiero identificarme con la guerra ni con los libros que dicha obra ha inspirado.

Se me ha hecho en Berlín tal propaganda que me he visto en la necesidad de abandonar momentáneamente la capital de Alemania.

Creo que pronto me verá en la precisión de hacerlo de nuevo, dejando a alguien al cuidado de atender a las mil solicitudes que por correo, por telegrama y por teléfono me recibo a diario de todo el mundo.

Muchos me preguntan por qué he escrito «Sin novedad en el frente» y a todos les contesto que lo he hecho para quitarme un peso que me oprimía fieramente...

Ahora me propongo recogerme para escribir un nuevo libro del que no quiero adelantar nada pero que se relaciona con las consideraciones de un hombre para quien después de la guerra se ha hecho precisa una readaptación a la vida normal.

Después de este libro no tengo por el momento el propósito de escribir un tercero.

Soy de los que opinan que única y exclusivamente debe escribirse cuando ello se hace necesario.»

Con respecto al próximo libro de Remarque, se sabe en los círculos literarios que la «United Press» americana pagará por él medio millón de dólares.

Impresiones deportivas

Para TRIKITRAKE

Con gran fruición he leído un artículo publicado en *Semana Gráfica* titulado «Algo que debe acabarse», firmado por *Trikitrake*. A la vez que doy la enhorabuena al camarada firmante del mencionado artículo, deseo hacer unas aclaraciones que creo oportunas, pues no se trata ni con mucho de que «la prensa deportiva de Castellón haya picado ninguna bicha para que de vez en vez le surja a flor de piel un especie de sarampión antifalenciano que la pone fuera de sí». No es que disienta absolutamente de su parecer, es que por participar del mismo criterio y por creer que del espíritu deportivo de los de Castellón y los de Valencia hay poca distancia, es por lo que me creo obligado a reiterar *absolutamente* en todo lo que llamo dicho durante tres años.

Entiendo sinceramente que los castellonenses no son, deportivamente hablando, ni más ni menos que los valencianos: sencillamente antideportivos. Y ya que se trata también de la prensa, puesto que el articulista se dirige principalmente a los cronistas deportivos, razón es que digamos que pocas veces los encargados de orientar a la opinión lo hacemos con las plumas immaculadas. «Es un dolor, sinceramente, es un dolor, vería —se refiere a la prensa de Castellón— con qué virulencia se retuerce, gestiona, insulta y ofende inconscientemente y enconadamente». Dóile desde luego la razón en que la prensa de Castellón no es todo lo deportiva que deseamos, pero digamos en buen tono de serlo. La prensa de Valencia, sigue la norma de conducta que en favor del deporte nos venimos nosotros pronunciando desde tiempo inmemorial? No. Indudablemente la prensa es responsable en parte de lo que viene sucediendo con el dechado deportivo, y deberíamos poner un poco más de cuidado en esto, porque es hora de que acaben ya los circulos llamados deportivos. ¿Deporte? Aquí en Castellón aún no hemos visto hacer deporte; pero ¿y en Valencia? Si, no hay que discutir que ahí se hace deporte, pero no es en el fútbol, sino en la serie de festejos deportivos que el *Mercantil*, *El Pueblo* y otros, vienen realizando para estimular a la juventud a la práctica noble del deporte. Porque supongo que el amigo *Trikitrake* estará de acuerdo con nosotros, en que el fin del deporte no es precisamente lo que viene sucediendo con el fútbol de Castellón y de Valencia... y de España en general. ¿No es así? ¿En qué se diferencia el fútbol valenciano con el de Castellón? ¿En qué también las patrañas y las cacicadas de unos y otros? ¿Y en qué la opinión de la prensa de aquí y de ahí? Todos andamos paralelamente, pero todos por el peor de los caminos. Siempre hemos combatido el mal practicando deporte y sobre todos los fanatismos inverosímiles de la prensa, y esta censura va para todos los que tuercen su conducta, lo mismo si son blancos que negros.

No olvido que «en todas partes

apática, en urbe progresiva, que aspire constantemente a la superación.

Por azares de la fortuna, tócame en mi actuación pública urbana, intervenir y actuar con suma complacencia, en dos actos culturales, de incalculable valor, y de extraordinaria resonancia, para el porvenir de esta ciudad. Un día inauguré el Municipio la benéfica institución de las Casas de socorro, atento al provecho de todo desgraciado, víctima de un accidente o de una enfermedad. Socorro con amor: obra de Misericordia, que el código moral y religioso nos demanda. Otro día, como el de hoy, meúvenos una función noble; antes de beneficencia, ahora de enseñanza, cual significa el inaugurar un pabellón destinado a perfeccionar la cultura de este pueblo.

Esto, y más, hace esta Biblioteca tras aprovechar los ocios, en menesteres útiles, sembrando en las inteligencias toda semilla fecunda de incalculable riqueza moral y material, con el aprovechamiento de todo arte, oficio, moril, ético, estético y de razón; de honesto recreo y de pasatiempo, útil y beneficioso a la humanidad. ¡He aquí el libro, que encontraremos en estos estantes!

¡Cuán bien dice el ilustre Presidente de nuestra Audiencia e inspirado poeta, refiriéndose al libro:

«El fué preceptor sapiente y diestro mi amigo leal, mi gran maestro, mi noble camarada... ¿quién? ¡El libro!»

Sean mis últimas palabras de felicitación cordial y efusiva al feliz iniciador de esta magna obra de cultura, al espléndido donante de un caudal de sabiduría encerrada en esos volúmenes; aríetes contra la ignorancia; debeladores de toda inmoralidad; faros de la humana especie, siempre encendido para enderezar el juicio, adiestrar la voluntad y batallar contra el mal, el deshonor y la injusticia.

Gloria pues a mi estimado amigo, patriota de probado civismo, e hijo ilustre de esta ciudad, don Salvador Guinot, a cuya manifiesta, alta, sentido y excelsa cultura, debemos y debe Castellón tan señalada obra.

HE DICHO.

Sánchez Guerra, poeta

Don José Sánchez Guerra tiene una fama estimable, tal vez poco conocida, la que le muestra como poeta ingenioso e inspirado.

Hay que expansionar también los sentimientos y en ningún ejemplo mejor que en el de la fantasía poética.

Precisamente a nuestras manos han llegado unos versos, escritos en un álbum en 1915, que transcribimos por ser la más elocuente prueba de cuanto anteriormente decimos. Hélos aquí:

GRAMÁTICA POÉTICA

Los artículos el la lo

Unas preciosas criaturas, de ojos negros y rasgados, causa en los enamorados de su atractiva figura la cura.

Mas la enfermedad no apura, pues afirman los doctores que de todo mal de amores el matrimonio asegura la cura.

Llega hasta la sepultura desde que el brazo levanta y da su bendición santa de presente a la futura la cura.

Y es indudable ventura para el intenso dolor que en medicina de amor lo cura la cura el cura.

J. M.

Pinceladas

Santa Lucía es la conserve

Lo que vale la salud, no se sabe hasta que se pierde; este dicho, tan antiguo como verdadero, se nos ocurre el día en que entregados a vuestros negocios, preocupaciones o placeres, os dáis cuenta de pronto, de que tenéis estómago, muelas, articulaciones, hígado, ojos, etc., etc. Es decir, normalmente no es que echéis de menos ninguna de las partes de vuestro organismo, tenéis conciencia de poseerlas todas, pero consideráis cosa tan natural su normal funcionamiento, que apenas si prestáis la más mínima atención a tan fieles servidores.

Por eso se vengan de este abandono: un día, cualquiera de ellos empieza a doleros. Desde ese momento, el órgano dolorido es el más importante de vuestra economía; a cada momento os recuerda apremiantemente su existencia y llega a ser vuestra preocupación total. Me apercibo al llegar aquí, que no faltaría lector que se diga que en nada me ofendí para que ponga ejemplo tan desagradable en su cabeza y como el que tal piense, tendrá razón que lo sobre, no seguiremos por este camino.

Quedamos en que un órgano dolorido se adueña de nosotros y en el afán de reducirle al silencio acaba por conducirnos a una clínica, con lo que venimos a asomarnos a la humanidad doliente, de la que tampoco solemos acordarnos en nuestra vida ordinaria.

En la clínica nos solidarizamos con los asiduos concurrentes, apreciamos la marcha de sus dolencias y quizá, nos hacemos un poco médicos, aunque para esto, no hace falta ir a una clínica, pues si no fué quién dijese que de músico, poeta y loco, todos tenemos un poco, se dió en el tintero la profesión médica, que, más o menos inconscientemente, todos ejercemos.

Supongamos que padecemos una afección a la vista; como da la casualidad de estar los ojos en la cara que es lo que no podemos esconder a la vista de los demás, sobre la preocupación de curarnos, el peligro de tener que ir preparando una guitarra y un perro para ganarnos la vida y el dolor constante, nos cae la penitencia de que nos receten todos, los amigos, claro está, que en su buen deseo de que nos alivieemos, pero también por su poquito de vanagloria. Encima de todo esto, hay que comprarse unas gafas de color o ahumadas y de todas maneras resulta que al disminuir la cantidad de luz que llega a nuestros ojos, entenebrece nuestro espíritu y comprendemos todo el valor de la frase, todo lo veo negro.

Volvamos a la clínica, que ahora es de oftalmología. Tiene cierto aspecto de escuela por los carteles con grandes caracteres negros que penden de las paredes, en primer término la silla operatoria semeja una araña de hierro junto a la mesita de cristal totalmente ocupada por botellitas de distintos colores con sendos cuentagotas; unas vitrinas con sondas, tijeras, pinzas, estilatos, geringuillas, etc., etc. que habrán prestado gran papel a la adquisición y en último término, como un parque de artillería se alían los aparatos eléctricos y ópticos, desde el venerable oftalmómetro, seguramente el primer aparato que figuró en la clínica, hasta los modernos aparatos de la casa Zeiss, en los que las lentes semejan ser líquidas y el bñllo de la ebonita y las partes niqueladas contrasta con ese metal, que parece formado por escamas y tanto se emplea modernamente. Esta es la clínica, ahora colocais en ella un doctor dotado de tanta ciencia como paciencia y está completo el cuadro y nombramos la paciencia porque sin ella no se puede ser oculista, porque, el paciente que intuitivamente cierra los parpados ante el menor objeto, trata de defender el ojo que ha de entregar a las manos del doctor.

Creo que con lo escrito y sin ello, quedareis plenamente convencidos de las ventajas de estar sanos de la vista y aunque no hayais de ver cosas que volgan la pena, Santa Lucía que os la conserve.

Tlelo.

TAURINA

El festival taurino del Club Martínez de Villarreal

Han hecho su aparición en los sitios acostumbrados los carteles anunciadores del gran festival taurino que organizado por el Club Martínez de Villarreal se celebrará el próximo domingo en nuestra plaza. El cartel es soberbio, como corresponde a la calidad del magno acontecimiento que se avecina. Los pincelados magos del gran pintor de asuntos taurinos ha sorprendido al bravo matador de toros Manolo Martínez, en el instante que ve rodar a sus pies al toro mortalmente herido en todo lo alto de las aguijas.

El Club Martínez de Villarreal, la simpática sociedad donde se rinde culto fervoroso a la más hermosa y viril de nuestras fiestas, ha sabido combinar para el festival por ella organizado un cartel imposible de superar ni aún siquiera de igualar. Seis novillos de Z. Ballos para Marcial Landala «El Unico», para el formidable matador Manolo Martínez y para el excelentísimo torero Niño de la Palma. Un cartel magno magno, de feria grande. Un verdadero cartelazo.

La estupenda combinación de matadores ha logrado, cosa muy natural figurando Marcial, interesar de tal manera a los aficionados, que no se habla entre ellos más que del acontecimiento taurino del próximo día 10, en el que habrán otros poderosos alicientes, pues presidirán bellísimas señoritas de Villarreal, amenizará el espectáculo la banda municipal de aquella ciudad y actuarán de auxiliares esa tontería de banderilleros que se llaman Eduardo Llandá, Carranza, Currito y Pintero.

Un sueno.

Sa nos dice que Pepe Moys, el simpático y excelente banderillero había de actuar en el festival del domingo, para lo que se ofreció desinteresadamente, pero por motivos que desconocemos no figura en el cartel y nosotros nos atrevemos a rogar a la comisión organizadora, incluyera al modesto y habilidoso muchacho.

Suspiros.

Método del Dr. Asuero

El médico D. Gonzalo Frexes

Después de permanecer en la Consulta-Hospital del Dr. Asuero en San Sebastián ofrece a los enfermos, el mismo método terapéutico que se practica en dicha ciudad.

Visitará en Castellón todos los viernes, de diez a doce de la mañana, en la calle S. Mermón, núm. 1.

—Antes de adquirir las pieles que necesite para este invierno, visíteme y se convencerá que las vendo más baratas que en todas partes.

J. Pascual Cazador, Colón, 76

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón

ANUNCIO

Habiendo acordado el Consejo de Administración de este Establecimiento en conmemoración de la fiesta anual «Día del Ahorro» conceder, además de 100 premios de 50 pesetas para los imponentes que más se hayan distinguido en la virtud y constancia del ahorro, una libreta nominal de 50 pesetas a cada uno de los niños que hayan nacido el día 31 de Octubre próximo pasado en los pueblos y capital de esta provincia, que sean hijos naturales y legítimos de familias pobres o de modesta posición a juicio del Consejo, se ruega por medio del presente anuncio a los señores acaudales se sirvan facilitar por medio de comunicación dirigida al señor presidente de esta Caja de Ahorros, los nombres y apellidos de los niños de referencia y circunstancias de pobreza y filiación de sus padres.

Lo que en ejecución y a los efectos de lo acordado, se anuncia para conocimiento de los interesados.

Castellón 2 Noviembre 1929.

V. B.º

Franco Rambla.

El Presidente,

El Secretario accidental,

Martín Rodríguez.

Peugeot

12 c. v. 6 cilindros

Conducción interior, gran lujo, 5 asientos

10.995 pesetas

Compare usted calidad, presentación, precio... y decidase... Usted comprará un Peugeot

La Senyera, Colón 42.-Castellón

(Representación exclusiva para la provincia)

Los camiones ligeros — 15 cv. seis cilindros

RENAULT

3 toneladas rápido, tipo S. X. Velocidad con carga 70 kilómetros a la hora

3 toneladas S. Z. Velocidad con carga, 45 kms. a la hora

Rapidez, Seguridad, Economía

RENAULT

La marca que triunfa en la tierra

La que posee más variedad de modelos

Pedid enseguida precios, pruebas y detalles al

AGENTE PARA CASTELLÓN Y SU PROVINCIA

F. GASSET BELLVER

FALCÓ, 7.-TELÉF. 70

Muy en breve debutará en Castellón

JOSEFINA BAKER

la maravillosa Venus Negra

¿CUANDO? ¿DONDE?

M.E.C.D. 2016

La Biblioteca municipal

El discurso del Dr. Cantó

En el acto de la inauguración de la Biblioteca municipal celebrado anteayer, pronunció el doctor Cantó el siguiente bellissimo discurso:

«Salve, Biblioteca municipal naciente! Relicario de nuestros conocimientos, recogidos cuidadosamente por pretéritas generaciones del vasto campo de la ciencia, labrado con fatiga por los más ilustres cultivadores, que supieron formar el Evangelio de la humanidad, al que se ajusta su saber, su idealidad, su arte, su moral y su ciudadanía!

Porque digase cuanto se quiera; si la observación atenta y el estudio provechoso de la naturaleza, es lo único que con la reflexión, ha realizado todo progreso; acumulada la ciencia, la moral y el arte en los libros; es tan solo en ellos donde se almacenan y conti-

Caballero

Recuerde usted los cortes de traje de 42 pesetas en Casa Nebot

Casa Rodríguez

A partir de mañana empezará la venta de 2.000 mantas de lana que se liquidan con un 50% de baja.

Aproveche estos precios que probablemente no tendrá nunca.

González Chermá, 63

El acontecimiento del año

Continúa con gran éxito la venta del formidable stock de gamuzas e inglesados de calidad en los

"Almacenes de Tejidos Miguel Peña"

González Chermá, 88

Colón, 33

Mercadillo, 4

CASTELLÓN

Academia de Idiomas Inglés y Francés

DIRIGIDA POR

M. Pérez de Erro y B. A., con certificado de la Universidad de París

Enseñanza fácil y rápida del inglés y francés por medio de los métodos más modernos. Estudio de la fonética francesa por medio de placas de gramófono. Cursos completos. Métodos especiales para el Comercio, Mecanografía. Clases prácticas de conversación. Correspondencia comercial en ambos idiomas. Traducción de toda clase de telegramas, conocimientos de embarque, letras, etcétera, etcétera.

ESCUADOR VICIANO, 20-1. CASTELLÓN

Salón ROYAL PARA HOY

¡Un estreno de importancia!

La superproducción Artistas Unidos

La Llama mágica

Sublime interpretación de la pareja ideal de amantes

Ronald Colman y Vilma Banky

Teatro Principal

PARA MAÑANA MIÉRCOLES

A las 6:30 tarde y 10 noche

A PETICIÓN DEL PÚBLICO

Se proyectará la excepcional película cuya protagonista es

JOSEFINA BAKER

«LA SIRENA DE LOS TRÓPICOS»

PRÓXIMO JUEVES

A las 9:45 noche

Debut de la Compañía del eminente tenor

Emilio Vendrell

REPRESENTÁNDOSE

LOS DE ARAGÓN

y el ESTRENO de la zarzuela de gran éxito del eminente compositor José Serrano

LOS CLAVELES

CASTELLÓN AL DÍA

Hoy ha hecho un día espléndido, pero en las últimas horas de la tarde la temperatura ha descendido sensiblemente.

—KASHAS, REPS, PANAS, TERCIOPELOS, CHIFFONS, lisos, labrados y estampados para gran vestir en Almacenes de Tejidos Miguel Peña

—Rogamos a la alcaldía o al presidente de la comisión de Policía Urbana se dicten las necesarias ordenes para que se proceda a la limpieza de las alcantarillas, algunas de las cuales despiden un hedor insoportable por la suciedad en ellas acumulada.

—TODOS cuantos artículos va creando la moda, seguidamente se encuentran en los Almacenes de Tejidos Miguel Peña

—Ha sido autorizado el ministro de Fomento para subastar en el presente ejercicio económico las obras de fábrica que faltan construir en las carreteras de Soneja a Nules, Altura a Alcablas, Gátova al kilómetro 89 de la de Teruel a Sagunto, Canales a Jérica, Jérica a Zucaina, Castellón al puente del Mijares, Onda a Burriana y Teruel a Sagunto a Burriana, cuyo presupuesto total es de 47.157.822 pesetas.

—En el Hospital provincial ha fallecido el presunto demente Pedro Palau Llisteri, natural de Alcora.

—NUNCA SE HA PRESENTADO en CASTELLÓN mejor oportunidad para poder comprar buenos géneros de invierno por poquísimo dinero Almacenes de Tejidos Miguel Peña

—Al oficial del cuerpo de Correos don Inocencio Abad Cascajares, adscrito a la Administración principal de Castellón, se le ha concedido licencia de un mes por enfermo.

Viendo y oyendo el CINEFÓN apreciará el futuro del cinematógrafo

—La «Gaceta» publica la convocatoria para cubrir 350 plazas de auxiliares del cuerpo general de Hacienda dotadas con 2.500 pesetas anuales.

—Ha sido trasladado a esta Comisaría de Vigilancia el nuevo agente don José López Diazabal. El referido agente acaba de salir de la Academia.

—ATRAEN, SUGESTIONAN y ENTUSIASMAN los vestidos de sedería y lanería que esta temporada presentan los Almacenes de Tejidos Miguel Peña

—En la Iglesia arciprestal de Santa María, o bien en el trayecto desde dicho templo al paseo de Morella se perdió el pasado domingo un reloj pulsera cuyo dueño agradecerá a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Redacción.

El CINEFÓN que se presentará en breve en el ROYAL es una nueva modalidad del cine que permite oír las voces de los artistas

—RADIO: Puedo servir aparatos de la marca que desee. Garantizo colocación y buen funcionamiento. Pida precios y condiciones, Casa Peláez, Colón, 27, Castellón.

—Monfón, Epiles, Rases, Chinchilla, Patas de Kid, Petit-Gris etc., de todos precios y calidades las encontrará en casa J. Pascual Cazador, Colón, 76

Mantas lana matrimonio a 16'50 en Casa Nebot

—RADIO: Atwater Kent nuevos modelos máxima pureza enchufado a la corriente. Relojería, Óptica, Radiotelefonía. Peláez, Colón, 27, Castellón.

—No olviden los castellonenses que van a Barcelona que la Península de Vicente Añols, continúa establecida en la calle de Lancaster, 8, principal, de la que regresan muy satisfechos los que allí se hospedan.

Para los niños Para los adultos Para los ancianos

Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más agradable. El más cómodo. El más económico.

Tabletas CASTELLÓN Farmacia de Juan Antonio Castellón, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón

—Las mejores PIELES las venden en los almacenes. J. Pascual Cazador, Colón, 76

Agua de Benasal se vende en la farmacia de Juan Antonio Castellón.—Plaza del Rey número 1.—Castellón

—Guantes de piel, encontrará usted un gran surtido en todas calidades, desde 5'50 a 16 ptas. par. J. Pascual Cazador, Colón, 76

Pida siempre Smoking El papel de fumar que ha sido mejor acogido por los fumadores competentes

—Las medias «Damita» en hilo, Artificial y seda natural, son las preferidas. J. Pascual Cazador, Colón, 76

Tercianas

Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Madrid el culto ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas, don Tomás Quesada.

Sean bien venidos. Peluquería MURIACH Servicio esmerado P. Tetuán, 12 Castellón

Eros de Sociedad PARA LAS DAMAS

Faldas de paños Todas las faldas de voile de seda o de pana muy fina tienen mucho vuelo y algunas veces sube la falda ligeramente por detrás. En este caso, es cuando se pone la nueva idea de hacer lazos en la misma tela que el vestido cortándolos al bies, y se los pone sobre el contorno y un poco de traves.

Al lado de estos vestidos de pana, y de terciopelo muy finos, se vuelven a ver para la noche algunos vestidos muy anchos. Su forma no es muy distinta de la que conocemos ya, y es solamente por la novedad de la tela por lo que resultarán interesantes. Veremos muchos vestidos con anchos vuelos, de tafetán estampado, o de moiré muy finos de dibujos. Generalmente la falda de estos vestidos muy amplios, en lugar de ser de un sólo largo, se compone de dos o tres volantes saerpuestos, y más largo por detrás.

De regreso Han regresado: De las Villas de Benicasim, donde se hallaban veraneando, nuestro paisano, el genial pintor Rafael Sancha Yago y su bella esposa doña Manola Santacruz. De su maset de la Avenida de Gimeno, don Tomás Salvador y familia.

De Barcelona, el distinguido joven Guillermo Rodríguez Bajuelo. También de esta misma población ha regresado nuestro querido compañero de redacción Faustino Castellón. Así mismo han regresado de Barcelona, después de visitar su insuperable Exposición, la familia del farmacéutico don Vicente Caldúch, el jefe de Negociado del Ayuntamiento don Luis Soto y don Dionisio Guardiola y señora. También ha regresado a Villafraanca, desde la Ciudad Condal, el rico industrial don Celestino Aznar, con su esposa.

Han marchado A Torreblanca, don Vicente Terradas.

Natalicio Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Anita Almela, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Ramos, siendo muy satisfactorio tanto el estado de la madre como el del recién nacido. Reciben nuestra más sincera enhorabuena los venturosos padres.

En Benicasim Se ha instalado en su casa de Benicasim nuestro querido amigo, don Vicente Almela Mengod.

En las Termas Galofre Se ha instalado en este acreditado Bailearío de Villavieja, la distinguida señora doña Pilar Galofre, esposa del digno director de esta Sucursal del Banco de España, don Manuel Prats.

El Ingeniero Quesada Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Madrid el culto ingeniero de esta Jefatura de Obras Públicas, don Tomás Quesada.

A Sevilla

En el expresado de esta noche marcha a Sevilla, con objeto de visitar la Exposición y permanecer una corta temporada en dicha capital andaluza, nuestro querido amigo, el Comisario del Ejército de primera clase (retirado), don Ricardo Sanz Adelantado, acompañado de su distinguida esposa.

Los señores de Bultó De regreso de su viaje de novios al extranjero y principales capitales de España, se encuentran en Castellón, de paso para Aleira, donde fijan su residencia, el joven abogado don Vicente Bultó y su joven esposa María Teresa Serrano, hija de nuestro querido amigo, el culto notario de aquella ciudad ribereña, don Enrique.

Desearnos a los señores de Bultó un feliz término a su viaje y dichas sin cuento en su nuevo estado.

El diputado Roca Hoy ha pasado el día en Castellón nuestro querido amigo, el médico de Vinaroz y diputado provincial, don Sebastián Roca.

Juan Avinent Gimeno

ABOGADO

Despacho: M. y r. 12 - 2º

Pladosa

Las Misas que se han celebrado hoy en la capilla del Sagrado de la arciprestal de Santa María, de ocho a once, en sufragio de la ilustrísima señora doña Emilia Alemany, se han visto concurrir muchas personas, recibiendo el testimonio del reiterado dolor de sus numerosas amistades.

—Las Misas que se celebrarán mañana, miércoles, de ocho a once, en la capilla de la Comunión de la arciprestal de Santa María, serán en sufragio de don Emilio Huguet Brea, en cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento.

La familia agradecerá la asistencia a dichos actos.

—Mañana, día 6 y los dos siguientes, a las siete de la tarde, se rezará en la capilla de la Comunión de la iglesia de Santa María el Santo Rosario en sufragio del alma de don Joaquín Goya, recientemente fallecido.

La familia del finado agradecerá a sus amigos la asistencia a dichos religiosos actos.

Salón Royal

PARA HOY

Sesiones a las 6:30, numerada y continua de 9 a 12

La superproducción marca Artistas Unidos, titulada

La Llama mágica

Ronald Colman Vilma Banky

Estreno de una graciosa cómica en dos partes de gran risa

PARA MAÑANA

La Centineta del Palace

Ropas de moda

le costarán menos dinero en

Casa Nebot

En el Gobierno civil

Jefe Información y Censura o Gobernador civil

4 de Noviembre de 1929

Notas oficiosas.

Mensaje de los obreros chilenos a los obreros españoles. Santiago de Chile a 21 de Febrero de 1929.

Con motivo de ir a la Exposición de Barcelona y Sevilla en donde la querida Madre Patria va a probar que es eterna su evolución hacia el progreso como está probando que busca incansable bienestar para su pueblo.

En leyes que le abra amplios horizontes de trabajo, de trabajo de nuevas industrias y de desarrollo en el comercio; los obreros chilenos envían un mensaje de fraternidad sincera por intermedio del Instituto Nacional de coopera-

ción obrera a sus hermanos españoles y un estímulo para que resueltamente colaboren en la marcha de progresiva evolución.

Portadores de este fraternal mensaje es una de las dirigidas más preparadas, distinguida y entusiasta de las organizaciones chilenas, la señora Celinda Arregui de Redicio que sabrá expresarnos con profunda sinceridad todo el afecto y los votos que formulamos por la futura felicidad de nuestros hermanos del viejo solar español, cuna de nuestros recuerdos raciales, de nuestra cultura y de nuestra civilización.—Salud y fraternidad.—A. Olmos.—Presidente.—Misael Prado.—Secretario general.—A. nuestros hermanos los obreros españoles.

5 Noviembre

Los periodistas terminados el Consejo, entraron en la secretaría del presidente, donde se les facilitó la siguiente nota oficiosa que el marqués de Estella les había anunciado esta mañana.

Dice así: «El Gobierno ha escuchado atentamente los juicios y comentarios que en su presidente determinan el momento actual, así como los propósitos que le sugieren.

Indudablemente, cierto hecho que la opinión comenta algo apocrecida, se presta a la confusión al equivocar y a torcidas interpretaciones. Sobre ello no faltará pronto esclarecimiento ni total conocimiento a la opinión pública, que habrá de juzgarlo y sancionarlo ella misma.

Otros anteriores al muy reciente que hasta ahora se alude en esta nota, tampoco pueden dejarse de notificar rectificaciones ya anunciadas en la línea de conducta del Gobierno, obligado a salvaguardar el régimen mientras lo crea bueno para el país e interpretándolo el más generalizado y firme del mismo ciudadano.

Nació la dictadura de un movimiento militar que recogió el anhelo nacional y salvó la sociedad española, desquiciada Seguidamente le aclamó el pueblo y el éxito lo ha venido afirmando cada día más en su natural apoyo.

Después el régimen de preparación serenamente el traspaso de poder a una situación normal que garantizará y aun consolidará su obra, ha ido escalonando una serie de medidas que prepararan el advenimiento del nuevo, ya que el país por su actitud y proceder no ofrece duda sobre su capacidad para gobernarse por sí mismo y se le dictan las leyes que lo permitan.

No han sido pocas las personalidades imparciales que nos han dado a entender que íbamos de masiado de prisa en este camino y que si llegáramos prematuramente a su final, comprometeríamos sagrados intereses patrios que hoy están solidamente defendidos.

Más que estas voces nos ha de advertir los hechos y éstos han de reconocer que son sintomáticos, de que los males, el fracaso y la incomprensión que vivimos a remediar sobreviven en parte sin haberlos purgado la contricción y la enmienda sino contumaces y con manifiesta inquietud y audacia más dest cada día por lo que provocaron, por su torpeza y debilidad la triste situación anterior al 13 de Septiembre del 23.

Es incomprensible, pero es realidad que conduce a rectificaciones de conducta obligadas por el imperativo deber de no malograr el propósito salvador que dió vida a la dictadura.

Nada más de fijación de plazos y por el momento un alto en la marcha.

En vista de estas consideraciones, el presidente expondrá a sus compañeros de Gobierno y someterá a las uniones patrióticas un plan de actuación que madurará en el tiempo que reste hasta fines del año, aplazándose la convocatoria de la Asamblea hasta Enero en que el plazo que se apruebe será ya conocido.

Por lo demás, no debe de opinión dejarse impresionar por espejismos ni ruidos de crisis y truenos que son cosa teatral.

El Gobierno sigue creyendo que cuenta con la confianza absoluta en los elementos que dieron vida al régimen de la dictadura y aún que él ha ganado luego por la virtualidad de su obra a otros muchos.

En su día se someterá esto a prueba, evitando que los impresionables caigan en el error de creer que lleva la razón el que más alborota o que cada periódico representa otra fuerza de opinión que la de su redacción, aun-

ECOS

Municipales

Mañana se reunirá la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

En el orden del día figuran los siguientes asuntos: Expedientes de obras solicitadas por particulares.

Dictámenes de Hacienda en varias reclamaciones de arbitrios.

Distribución de fondos para el corriente mes.

Créditos para atenciones municipales.

Despacho extraordinario.

—La «Gaceta» anuncia las vacantes de interventores de fondos municipales de los Ayuntamientos de Onda, Vall de Uxó y Nules, las tres de quinta categoría, cada una con 4.000 pesetas anuales.

Religiosos

Hoy tendrán lugar en la Iglesia de San Agustín los cultos dedicados a Jesús Sacramentado.

Escolares

Para que sea acreditada la gratificación de adultos es necesario comunicar dicha apertura y funcionamiento por medio de oficio al jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza, haciendo constar que el primer día hábil del mes empezaron las clases, con arreglo a las disposiciones vigentes, y que asisten alumnos matriculados.

Antes se exigía el visto bueno del alcalde; pero hoy no es necesario tal requisito.

Hay que tener presente que si, por falta de alumnos, deja de funcionar la clase, el maestro no percibirá la gratificación.

—Se ha firmado una Real orden librando 50.000 pesetas consignadas en el presupuesto para protección a los huérfanos del magisterio.

Militares

A partir del día de mañana las tropas de la guarnición usarán el capote o prenda equivalente.

Marítimos

Por Real decreto que publica la Gaceta se fija la situación de los buques durante el año 1930, y en 14.000 marineros y 2.813 soldados de infantería de Marina las

fuerzas navales para el mismo año.

Agrícolas

El Servicio Nacional de Crédito Agrícola, en su última junta, llegó a la prestación de pesetas 3.293.275, repartidas entre muchísimos labriegos que necesitaban ayuda para la siembra.

Ha sido ésta la mayor cantidad de peticiones que se ha registrado desde la creación de este servicio.

Hoy se reunirá el Pleno de la Junta.

Industriales

La Casa Ford ha dispuesto una reducción de 20 a 200 dólares en los precios de automóviles y autocamiones fabricados por ella. Henry Ford declara que con esta medida se propone contribuir al engrandecimiento y desarrollo de los negocios en Norteamérica.

Comarcanos.

En el Gobierno civil y con motivo de la noticia transmitida y publicada por A.B.C. de haber fallecido en California un señor llamado Juan Mezquita, natural de Cantavieja, dejando una importante fortuna, se reciben numerosas cartas solicitando datos.

Mortuorios.

En Lérida, donde residía, ha fallecido el que fué gran amigo nuestro, don Joaquín Moros, persona muy conocida en esta provincia y generalmente estimado en Burriana, de donde era hijo.

Descanse el finado en santa paz y reciban sus desconsolada viuda, hijos, sobrinos y demás familia la expresión más sincera de nuestro pésame.

En cuarta plana

El extraordinario de «El Norte de Castilla».

Ecós de Villarreal.

Para triunfar en la vida.

Salve. (Poesía), por Emilio Juan Favieres.

Anecdotario.

Avisos y anuncios.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

que sean instrumentos aptos para conducirla o desensuazarla.

Se han fijado las fechas de 15 de Enero y 21 de Junio del año próximo para la clausura de las exposiciones de Barcelona y Sevilla y acordado incrementar la propaganda para que en este plazo sean visitadas por nacionales y extranjeros.

La de Barcelona, después de clausurada en su carácter internacional, será reorganizada y abierta después con su carácter nacional, durante un plazo de tres o cuatro meses.

El gobierno se preocupa de estudiar la forma de que los municipios de Sevilla y Barcelona en sí mismo, no se les cree una situación económica difícil como resultado de las exposiciones, aunque no es dudoso que los vecindarios que han gozado y seguirán gozando de las mejoras y provechos de ellas derivadas han de soportar la mayor parte de las cargas a las que el Gobierno ya ha contribuido y aumentará su contribución en la justa medida derivada del beneficio que las exposiciones alcanzan a todo el país.

El presidente hace saber que tiene el propósito de no moverse de Madrid antes de Navidad y también el de no aceptar invitaciones que por su carácter no sean ineludibles, proponiéndose en lo que resta de año poner al corriente el despacho de todos los asuntos pendientes para lo que reforzará su secretaría auxiliar en la medida necesaria.

(De inserción obligatoria).

dez Robles, ha sido suspendido el juicio oral señalado para el día de hoy, por cuyo motivo se decreta la prisión de la misma.

Contenciosos

Para el día 8 se halla señalada la vista del pleito número 1 en el que son partes el abogado del Estado y el letrado señor Belliure.

El día 11 ha de verse el señalado con el número 3 (Fomento Agrícola), recurrentes el letrado señor Brea y procurador señor Adell.

Sucesos del día

CASTELLÓN

Pobo

Ha sido denunciado Teófilo Ceballos Quevedo natural de Tudela por sustituir de la masía de Jose Fibla situada en la partida de «Coscollosa» un saco con varios objetos.

Brazo roto

Jugando en la plazoleta de la Diputación ha tenido la desgracia de caerse en el suelo rompiéndose el brazo izquierdo, el niño José Lázaro Plines, siendo trasladado y atendido enseguida en la Casa de Socorro.

VILLAFAMES

Maltrato de obra

Filomena Andreu Marzá, manifestó a la Guardia civil que estando apacentando su ganado en una finca propiedad de un primo suyo se le presentó su concuina Miguel Monfort Pallarés, pidiéndole explicaciones sobre daños que tenía en una finca suya y como aquella le dijese que nada sabía de ello, con un palo le propinó una serie de golpes que le produjeron una contusión con equimosis intensa en la región subescapular izquierda de 16 centímetros de ancho por 12 de alto, otra en la fosa infraespinosa izquierda de ocho centímetros de ancho por seis de alto entre las fosas supra e infraespinosa del lado derecho y otra entre la región posterior y externa del brazo parte superior del lado derecho, ambas de carácter leve según dictamen del señor médico.

El Juzgado entiende en el asunto.

MULTS

Hurto

Los vecinos de esta localidad Vicente Usó Cifre y José Ballester Antón, han sido detenidos y puestos a disposición del señor Juez municipal, como presuntos autores del hurto de una barquilla del Estanque del termino de esta Villa propiedad del vecino de Burriana Vicente Fortea Simó.

ALTURA

Hurto

En la partida «Canovas», fué detenido por la guardia civil José Abad Izquierdo, de 17 años de edad, por ser autor del hurto de un reloj y cadena; a Enrique Bonanad Bonanad, cuyo reloj le tenía en un bolsillo del chaleco que estaba colgado en un árbol en la finca que se encontraba trabajando.

Dicho individuo convicto y confeso de su delito ha sido puesto a disposición del señor Juez municipal.

CANET LO ROIG

Robo

El conserje del Centro Recreativo Vicente Castell Martí, denunció a la guardia civil, que había encontrado dicho local abierto encontrando de menos cuatro pesetas, dos cajas de papel de fumar, doce botellas de licor, algunas cucharitas de café y diez copas de cristal.

Los «cacos» no han sido habidos, pero la benemérita realiza gestiones para poder dar con los autores.

Día Religioso

Santos de mañana

Santos Félix, Severo mártires; Atico, Winoco, abades; Félix, monj; Leonaró.

El Oficio y la Misa son de la infraoctava de Todos Santos, con rito semidoble y color blanco.

Pueden celebrarse Misa privadas votivas y de «Requiem».

Día Civil

NACIMIENTOS

José Llorens Germans, C. Valencia.

DEFUNCIONES

José Miralles Borat, 6 meses, C. Noroña, 41.

Antonio Ramos Miravet, 63 años, Sol y Ortega 9.

Antonia Agost Vilar, 80 años, Bolver 27.

Pedro Palau Llistorá 64 años, Hospital.

MATRIMONIOS

Vicente Gual Cabedo con Elisa Renau Forés.

Santiago Gascón Calpe con Rosa Esteve Arenal.

Esteban Alegre Ribós con María Pedra Monfort.

Diputación

Comisión provincial.

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial.

Mañana publicaremos el extracto de los acuerdos adoptados.

Visita de despedida.

Esta mañana visitó al señor Mingarro, en su despacho oficial, el exdelegado de Hacienda de esta provincia don Angel Armada, recientemente trasladado a Valencia, en visita de despedida.

La recaudación de cédulas en Villarreal.

En la subasta celebrada ayer en la Diputación para la recaudación de las cédulas personales en Villarreal, durante el año 1930, le fué adjudicada a don Joaquín Santolária.

NOTA MILITAR

Concurso literario para militares

El Regimiento Infantería Tatuán ha abierto un concurso literario con motivo de las fiestas que han de celebrarse el día de su Excelencia Patrona la Purísima Concepción; bajo las siguientes bases:

- 1.º Podrán concursar todas las clases de 2.ª y 1.ª categoría pertenecientes al Arma de Infantería presentes en la plaza.
 - 2.º El tema, a elegir a voluntad, en prosa o verso, pero sobre asuntos puramente militares y patrióticos, pudiendo ser o no histórico.
 - 3.º No podrá exceder de 1.500 palabras (loce enartillas, de 130 palabras por término medio, escritas a mano, por una sola cara).
 - 4.º El plazo de admisión termina el día 30 del corriente a las once horas. Los trabajos serán entregados a los oficiales de semana, quienes los entregarán personalmente al Jurado.
 - 5.º Los trabajos irán firmados con un lema y acompañados de un sobre cerrado, con igual lema, que contenga el nombre del autor.
 - 6.º Habrá un solo premio y un accésit a los dos mejores trabajos que no podrán ser declarados desiertos salvo en el caso de que los trabajos no se ajusten estrictamente a estas bases.
 - 7.º El Jurado estará constituido por un jefe, dos capitanes y un subalterno; este último en funciones de secretario, con voz pero sin voto, serán designados por el señor coronel, no publicando sus nombres hasta el día 2.º por la noche.
 - 8.º El Jurado se reunirá el día 30 a las once de la mañana en el local de la Biblioteca, en cuyo momento recibirá los trabajos presentados.
 - 9.º Los trabajos serán leídos públicamente por el secretario y una vez terminada su lectura, se reunirá el Jurado en sesión secreta, para dictar un fallo que será inapelable.
 - 10.º El fallo será secreto, hasta que leído públicamente el trabajo premiado, se procederá a abrir el sobre del lema correspondiente, entregándose en aquel momento el premio a su autor.
- Castellón 4 Noviembre 1929.
- La Comisión.

En la Audiencia

Suspensión

Por comparecencia ante la Sala de esta Audiencia de la procesada Nonila Dominga Ferrán.

Filatélicos

Se vende completa colección, casi regalada, Razón en esta Administración.

Automovilistas

En el GARAGE CASTELLÓN de PERIS y VARELLA encontraréis un servicio completo y permanente.

Instalación y reparación de MAGNETOS, DINAMOS y de la parte eléctrica del automóvil por personal técnico.

Gran taller de vulcanización de cubiertas y cámaras.

Reparación de toda clase de motores de explosión.

Stock de recambios FORD, CHEVROLET, CITROEN y otras marcas.

Neumáticos y lubricantes de las mejores marcas.

Podemos facilitar en muy corto plazo recambios de cualquier marca de coche

Herrero, 23 CASTELLÓN Teléfono 205

EN VILLARREAL, GARAGE LATORRE

(Servicio de la noche y madrugada)

Madrid 5 Noviembre

Consejo de ministros

A la entrada

A las siete y cuarto quedó reunido el Consejo de ministros.

El presidente llegó a las siete menos cuarto. Manifestó que el Consejo terminaría alrededor de las nueve de la noche porque el Gobierno en pleno se proponía acudir a la estación a despedir a doña Victoria y sus hijas.

Añadió que como había muchos asuntos pendientes se celebrarían dos consejos esta semana: el miércoles y el viernes.

En la próxima semana habrá otro Consejo presidido por don Alfonso.

Los ministros manifestaron que llevaban asuntos de trámite.

Aunó dijo que el presidente de la Oficina Internacional del Trabajo, Albert Thomas, vendrá en breve a Barcelona para tomar parte en la Semana Social.

A la salida

A las nueve menos quince minutos abandonó la presidencia el general Ardanaz.

Al encontrarse con los periodistas les dijo: «Arriba quedan los ministros haciendo comentarios sobre la situación política, sin gran trascendencia. Voy a vestirme para bajar a la estación.»

A las nueve y cinco terminó el Consejo.

Al salir el presidente manifestó: «Mi secretario les dará una nota cuya primera parte es muy interesante y la segunda se refiere a las fechas de cierre de las exposiciones.»

La nota oficiosa

La referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo dice así: Presidencia.—Se acordó celebrar Consejo el miércoles y el viernes.

Dotación para el mobiliario de nuestra embajada en la Argentina.

Protocolo adicional a la conferencia de París.

Convenio de arbitraje con Checoslovaquia y Grecia.

Nombramiento de ministros de España en El Cairo y Estocolmo a los señores Loriga y marqués de Faura, respectivamente.

Acordó el Consejo en el momento de cerrarse la suscripción para un sanatorio de su nombre encomiar a S. M. los merecimientos que para con la beneficencia tiene contraídos el general Martínez Anido, proponiéndole para la gran cruz de su orden.

Justicia.—Concesión de libertad condicional a once penados.

Asignar las dietas correspondientes a los jueces, y abogados fiscales de entrada a los aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal en práctica que desempeñen comisiones fuera del lugar de su residencia.

Aprobaron un proyecto de decreto mejorando las condiciones en que prestan su servicio los guardianes penitenciarios, sin gravamen para el Tesoro.

Ejército.—Propuesta para cruces del Mérito Militar a favor del capitán y oficiales del vapor «Tordera» por su comportamiento durante la campaña de Targuif y Ketama en 1923.

Extranjero

Después de la solución de la crisis francesa.— Interpolaciones

París.—A la lista del nuevo gobierno ya conocida hay que añadir el nombre del nuevo subsecretario de Guerra señor Petsche, diputado republicano de la izquierda.

El ministerio está formado por cuatro senadores, tres de la izquierda radical y uno del grupo de unión republicana, y doce diputados, más once subsecretarios de Estado, diputados, todos ellos también.

Por parte de los senadores no están representados en el gobierno ni los radicales socialistas ni los socialistas.

París.—Se dice con carácter oficioso que el nuevo gobierno

se propone realizar importantes rebajas en las contribuciones y proyecta organizar numerosas colonias escolares, favorecer el desarrollo de las Cajas de Ahorro Escolar, mejorar la red de carreteras y fomentar la agricultura.

Los órganos de opinión no partidistas y la prensa de información reiteran su confianza en el nuevo gobierno.

París.—El señor Tardieu ha celebrado una conferencia extensa con el señor Poincaré.

París.—La mayoría de los nue-

vos ministros se han posesionado esta mañana de los cargos respectivos.

París.—Varios diputados han presentado en la Mesa de la Cámara algunas demandas de interposición acerca de la política general del nuevo gobierno, así como acerca del programa agrícola que éste se proponga desarrollar.

París.—Los ministros y subsecretarios de Estado celebrarán el miércoles por la mañana un Consejo de gabinete bajo la presidencia del señor Tardieu.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA NOCHE)

Madrid 5 Noviembre.

Despacho presidencial

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con los ministros de Ejército y Justicia, con los Directores generales de Seguridad y Marruecos y con el señor Gil Clemente.

El viaje de la Reina e Infantes

Telegrafían de San Sebastián que en el rápido de esta mañana pasaron por aquella capital con dirección a París y Londres la Reina doña Victoria, y sus augustas hijas las infantas doña Cristina y doña Beatriz.

En la estación fueron cumplimentadas por las autoridades, con las que conversaron durante la parada del convoy.

Una compañía del regimiento de Sicilia con bandera y música rindió los honores de ordenanza.

El Gobernador civil acompañó a los regio viajeros hasta la frontera.

Audiencia palatina

Don Alfonso recibió esta mañana en audiencia al comandante de artillería y gentil hombre conde de Lobera agregado a la embajada militar de España en Roma.

El día del Presidente

El marqués de Estella recibió esta mañana las visitas de los generales Souza y Marvá, gobernador civil de Albicete, coronel Lopez Lomuela, consul de España en Stocolmo y la de un redactor del periódico francés «L'Intransigent».

Esta tarde recibirá a varios periodistas franceses que están recorriendo España.

Visita a la Universidad

Esta mañana estuvo en la Universidad Central el Director general de 1.ª enseñanza don Salvador Allué, con objeto de ver las reformas que están llevando a cabo e informar de las mismas al ministro de Instrucción.

El señor Allué fué recibido por el rector y claustro de profesores, de los que recibió constantes pruebas de respeto y consideración durante las dos horas que duró la visita.

La construcción de un nuevo ferrocarril

En la Dirección general de Obras públicas se ha celebrado esta mañana la subasta para adjudicar las obras de construcción del ferrocarril de Cistierna a Palanquinos.

Solo se ha presentado un pliego firmado por la sociedad constructora del ferrocarril de la Robla, a cuyo favor se ha hecho provisionalmente el remate por haber renunciado al derecho de tanteo.

De Provincias

De Zaragoza

Un telegrama del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido ha enviado un expresivo telegrama a las autoridades y vecindario de Sariñena dándole las gracias por los solícitos cuidados prestados a las víctimas del choque de trenes registrados días pasados entre las estaciones de Mores y Paracuellos del Giloca.

El Juez de Instrucción señor Hinojosa continúa las diligencias.

De Pamplona

Estando de caza muere electrocutado

Comunican del pueblo de Marañón que estando cazando el vecino Julián González, tuvo la desgracia de tropezar con un cable de alta tensión que había derribado el pasado temporal, quedando electrocutado en el acto.

De Badajoz

Imprudencias fatales

En Villanueva de la Serena Antonio Puerto, se quedó dormido junto al hallar, teniendo la desgracia de que el fuego prendiera en las ropas, que ardiéron rápidamente.

El infeliz sufrió gravísimas quemaduras que le produjeron la muerte.

Barcelona

El ministro plenipotenciario de España en Holanda

En el expreso de lujo de Francia ha llegado esta mañana el mi-

nistro plenipotenciario de España en Holanda.

Ha recibido en la estación al distinguido viajero, las autoridades.

Seguidamente se ha trasladado al Hotel donde se hospeda.

El objeto del viaje es visitar la Exposición Internacional.

Accidente ferroviario.

El rápido de Barcelona ha llegado esta mañana con una hora de retraso a causa de haber descarrilado un tren de mercancías en la estación de Pedrola.

La estancia de una infanta.

Esta mañana presidió la infanta doña Isabel, la sesión inaugural del Congreso Católico de Beneficencia Nacional.

Mañana en el segundo expreso, regresará Su Alteza a la Corte. Renuncia un cargo.

Se asegura que el obispo de la diócesis doctor Miralles ha dirigido una carta al presidente de la Academia de las Buenas Letras notificándole que renuncia al cargo de académico que recientemente le fué conferido.

La Semana Forestal.

Para asistir a las sesiones de la Semana Forestal han llegado el comisario forestal de Francia Mr. Jean Salvador y el inspector de 1.ª clase de los árboles en aquel país.

Muerto por un auto.

En la calle de Carranza fué arrollado, esta mañana, por un auto, un niño de corta edad.

La infeliz criatura recibió lesiones gravísimas a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos.

El chófer ha sido detenido, ingresando en la cárcel.

El donativo de un filántropo.

En la sesión que ha celebrado esta mañana el Ayuntamiento se ha dado cuenta del donativo de un millón de pesetas a favor del Hospital Clínico, hecho por don José Conde de Viladomat.

Se han pronunciado discursos ensalzando el altruista rasgo del generoso donante, acordándose hacer constar en acta la gratitud de la Corporación y dar las gracias al señor Conde Viladomat.

Extranjero

La catástrofe de Guatemala

Guatemala.—Se sabe que pasan de 40 los muertos de la erupción del volcán de Santa María.

Nuevos informes aseguran que las víctimas pasan de 300.

Se estima que el hecho de haberse abierto un nuevo cráter

causados por la aplicación de los renombrados Aparatos «Fronclair» que son impermeables al agua y al calor, a los ojos de los afectados por quemaduras, desfigurados, realizan cada día prodigios y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las lesiones, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

APARATOS ORTOPÉDICOS

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas, Torsiones Blancas en las Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxalgias, Deformaciones, Jorobados, Corvas Ortopédicas reformadoras de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Ampu- tados, Brazos y Piernas Artificiales últimas gradaciones; Catálogos Ortopédicos y Aparatos Especiales para Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Hernias, Riñón Móvil, Ectoprotaciones. Vean con toda confianza al reputado

graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en esta ciudad del respetado oftalmólogo Mr. ARCE, que gradúa la vista a sus clientes gratuitamente y les proporciona a precios económicos los cristales especiales del americano optical Co., apropiados y adaptados a cada vista.

Advertencia. Vista la efímera de clientes en viajes anteriores, no es prudente esperar al último día.

SORDOS

La Sordera Vencida

Fuera todas molestias para oír que producen unos ruididos, etc. alivie inmediato y recuperación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

HERNIA

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos «Fronclair» que son impermeables al agua y al calor, a los ojos de los afectados por quemaduras, desfigurados, realizan cada día prodigios y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las lesiones, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

CASTELLÓN

Hotel Suizo, miércoles 6 Noviembre.

Valencia.—Hotel España, jueves 7 Noviembre.

ARCE: A. del Sábido, 7.-ALICANTE

Santiago Garín Martí

Abogado de los ilustres Colegios de Valencia y Castellón

HA TRASLADADO SUS DESPACHOS

En Burriana (a la calle de Colón, 4, piso 1.º

(Los martes y viernes, de 4 a 9.

En Valencia (a la calle Maestro Gosalbo, 16

(Teléfono 12.336.

Casa Folch

Joven: ¿Desea usted comprar una trinchera?

Pues no la compre sin antes visitar esta casa y seguro que ha de ser de su gusto la trinchera «ideal». Solo de venta en esta casa y al INCREÍBLE PRECIO DE

34 Pesetas

También encontrará la trinchera «pluma» para vestir por ser de corte elegante y de gran gusto.

En sedas, lanas y paños lo más selecto y de buen gusto de la temporada.

González Chermá, 52

Mucho aroma

—Y—

poco trabajo

Esas son las características del café concentrado IDEAL. Pruebe un frasquito y lo adoptará. Riquísimo con la leche.

Depósito: Hijo de Jaime Binch, Droguería Catalana

M.E.C.D. 2016

El extraordinario de «El Norte de Castilla»

«El Norte de Castilla», consecuente en su tradición agraria, publica el acostumbrado número extraordinario anual, dedicado a las cosechas mundiales y españolas en el año 1929.

Consta el número de 32 páginas, con profusión de cuadros estadísticos, mapas y gráficos, además de artículos de redacción muy documentados, y de colaboración; ésta, copiosa y debida a firmas prestigiosas de agrónomos, labradores y técnicos de diferentes ramos, atañerlos todos al campo y a sus productos.

Este número de «El Norte» es un alarde que honra al viejo y popular periódico castellano, tan cuidadoso y atento siempre a los problemas agrarios de la región castellana y de España entera.

He aquí el sumario de dicho número.

TEXTO

La cosecha de trigo en España. La cosecha mundial de trigo. Datos y comentarios.

Francisco de Cossio, La industria de la tierra. Unos terratenientes pobres.

Manuel María Gayán, Variedades de cereales.

Antonio García Romero, En torno a la semilla.

E. Morales Fraile, Aspectos. Censo agropecuario mundial.

Justo González Garrido, Organización agraria. La transformación de las Cámaras Agrícolas.

Eliseo Nieto, Unas cifras elocuentes. Lo que cuesta producir una fanega de trigo en Tierra de Campos.

Antonio Allué, Los transportes ferroviarios de productos agrícolas.

Antonio Pérez Lorén, Molinería técnica.

Ramón Fernández Arias, Del natural. En la era.

Francisco Carmones, El precio del trigo en Castilla durante la campaña.

Servicio Meteorológico Nacional. Resumen de Observaciones efectuadas en el Observatorio de Valladolid.

Leopoldo Ridruejo, La labor de bina y la preparatoria de siembra. Campos y mercados.

Gráficos y Mapas

Mapa de España, representativo de la cosecha de trigo en 1929.

Mapa representativo de la cosecha de trigo en el mundo en 1929.

Gráfico comparativo de la cosecha de trigo española y su valor aproximado en lo que va de siglo.

Gráfico de la cotización media del trigo en Valladolid en lo que va de siglo.

Gráficos de la cosecha mundial de trigo en lo que va de siglo.

Gráficos del Observatorio Meteorológico, representativos de las temperaturas máxima y mínima, y de la lluvia caída en Valladolid durante el año agrícola de 1928-1929.

Cuadros Estadísticos

La cosecha de trigo en España en 1929.

La producción española de trigo en lo que va de siglo.

La cosecha mundial de trigo en 1929.

La cosecha mundial de trigo por continentes en lo que va de siglo.

El precio de trigo en lo que va de campaña.

Resumen mensual de las observaciones efectuadas durante el año agrícola 1928-1929. (Observatorio de Valladolid).

Precios por reales de la fanega de trigo en los mercados castellanos durante el año 1929-29.

Varios grabados.

Eros de Villarreal

El festival taurino del domingo.

Como era de esperar, el único tenía que absorber la atención en estos momentos es el grandioso festival taurino que el Club Martineo de Villarreal ha organizado para el próximo día 10 se celebrará en la plaza de toros de Castellón.

En todas las peñas de casinos y cafés no se habla de otra cosa. Verdaderamente es un cartel para dejar satisfecho al más exigente y por eso todas las conversaciones que hemos oído coinciden en el elogiar a la comisión organizadora

de tan grandioso festival, que no ha reparado en las dificultades que entrañaban el reunir en el cartel los nombres de los tres toreros que más éxitos han tenido en la temporada que termina.

Por eso no es extraño que apenas conocido el cartel hayan comenzado a caer sobre la secretaría del Club numerosos encargos de localidades y entradas que son el augurio del llenazo que el próximo domingo habrá en la plaza de toros de Castellón.

Nos dice la comisión organizadora, que para evitar molestias a los aficionados en la adquisición de entradas hoy quedará abierto un despacho de localidades y entradas en Burriana y otro en Almazora, estando encargado del primero nuestro querido compañero don Rafael Solá y del segundo el auxiliar de la farmacia de nuestro distinguido amigo don Manuel Calduch.

Para el señor Alcalde.

Nos permitimos llamar la atención del señor Sánchez, acerca del aspecto poco higiénico y nada decoroso, además, en que se halla el retrete que existe en el patio de luces de la misma Casa Ayuntamiento y no llegamos a concebir como está tan abandonado, siendo tan grande el número de personas que tienen necesidad de él.

Seguramente que si el señor Alcalde gira una visita ordenará algunas reformas de importancia.

El Corresponsal.
5-11-1929.

de tan grandioso festival, que no ha reparado en las dificultades que entrañaban el reunir en el cartel los nombres de los tres toreros que más éxitos han tenido en la temporada que termina.

Por eso no es extraño que apenas conocido el cartel hayan comenzado a caer sobre la secretaría del Club numerosos encargos de localidades y entradas que son el augurio del llenazo que el próximo domingo habrá en la plaza de toros de Castellón.

Nos dice la comisión organizadora, que para evitar molestias a los aficionados en la adquisición de entradas hoy quedará abierto un despacho de localidades y entradas en Burriana y otro en Almazora, estando encargado del primero nuestro querido compañero don Rafael Solá y del segundo el auxiliar de la farmacia de nuestro distinguido amigo don Manuel Calduch.

Para el señor Alcalde.

Nos permitimos llamar la atención del señor Sánchez, acerca del aspecto poco higiénico y nada decoroso, además, en que se halla el retrete que existe en el patio de luces de la misma Casa Ayuntamiento y no llegamos a concebir como está tan abandonado, siendo tan grande el número de personas que tienen necesidad de él.

Seguramente que si el señor Alcalde gira una visita ordenará algunas reformas de importancia.

El Corresponsal.
5-11-1929.

de tan grandioso festival, que no ha reparado en las dificultades que entrañaban el reunir en el cartel los nombres de los tres toreros que más éxitos han tenido en la temporada que termina.

Por eso no es extraño que apenas conocido el cartel hayan comenzado a caer sobre la secretaría del Club numerosos encargos de localidades y entradas que son el augurio del llenazo que el próximo domingo habrá en la plaza de toros de Castellón.

Nos dice la comisión organizadora, que para evitar molestias a los aficionados en la adquisición de entradas hoy quedará abierto un despacho de localidades y entradas en Burriana y otro en Almazora, estando encargado del primero nuestro querido compañero don Rafael Solá y del segundo el auxiliar de la farmacia de nuestro distinguido amigo don Manuel Calduch.

Para el señor Alcalde.

Nos permitimos llamar la atención del señor Sánchez, acerca del aspecto poco higiénico y nada decoroso, además, en que se halla el retrete que existe en el patio de luces de la misma Casa Ayuntamiento y no llegamos a concebir como está tan abandonado, siendo tan grande el número de personas que tienen necesidad de él.

Seguramente que si el señor Alcalde gira una visita ordenará algunas reformas de importancia.

El Corresponsal.
5-11-1929.

AGUA DE BENASAL

SE VENDE
Casa Nelo

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez, se vende. Razón, Alloza, 65.

Persianas

Extenso surtido y a precios económicos, las encontrará en casa SALVADOR BLANCH P. del Rey D. Jaime, 31-Castellón

PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

Los sentidos son los medios que el espíritu tiene de ponerse en contacto con las cosas externas, y, además, los que le proporcionan al entendimiento los argumentos para pensar de ésta o aquella manera.

Es, pues, menester, para pensar acertadamente, tener en perfecto estado los cinco sentidos. Y para conseguir esto es preciso cuidarlos y educarlos para que sus impresiones—fundamento del juicio del espíritu—no sean equivocadas.

Cuida de tu mente; pero no olvides nunca que quien proporciona las impresiones y los argumentos para sus juicios al espíritu son los sentidos, y obra en consecuencia.

STEPHENSON.

SALVE

Para el admirado compañero "Ticio"

[Salve Español Por grande, por buena que tu nombre por doquier resuena, la nota vibrante de un guerrero clarín; admirada, pero jamás igualada, la cabeza en alto, en el cinto la espada, has recorrido el mundo de confín a confín. Ante ti tiemblo de felicidad y emoción; eres mi Madre, el anhelo de mi corazón; la Madre de veinte naciones de hispana lid; eres comunión de sangre que creas la idea y como Jesús, el divino Hijo de Galilea, tienes traidores que te escarnecen. ¡Maldecid! ¡Mi ro altiva Madre gloriosa y pujante que brillas cual tesoro de rico diamante que ciegas al mundo con tu historia y con tu aol, que diste a América latina, tu sangre bravia tu renombre, el vigor que tu Raza tenía. ¡lo más digno, lo más noble de tu suelo español.

Emilio Juan Fajeres.

ANECOTARIO

Manifestaciones de duelo del Rey de Portugal

Un portugués contaba un anécdota de doloroso sentimiento que hizo al Rey de Portugal por la muerte de la señora Infanta, su linda hija.

Extraordinarias cosas contaba el portugués; pero el andaluz, en vez de maravillarse, repetía:

—¿Y no hizo más que eso?

Enojado el portugués de que el andaluz no se maravillase, ponderaba cada vez más las manifestaciones de duelo de Su Majestad fidelísima. El andaluz, no obstante, permanecía indiferente y no se cansaba de repetir:

—¿No hizo más que eso?

El portugués, perdida ya la paciencia, dijo para terminar:

—Ainda fiz mais; mandou que en todo o reino ninguém creesse em Deus em três anos, para que Deus, nos tempos vendouros, salva como se tem de conduzir con o Rei de Portugal.

La casa que vende más barato de CASTELLÓN

CUTIS — CUTIS

FÁBRICA DE TEJIDOS

— DE —

A mayor venta cada día más barato

CUTIS — CUTIS

Joaquín Agustí

Driles, Patenes, Mallorcas, Popelines, Géneros blancos, Mantelería, Pañolería, Lonas para velámenes, Lonas fumigación, Lonas mecedoras, Lonas toldos, Delantales y trapos cocina y otros similares

Gran existencia en géneros blancos varias clases

MAR, 38 Castellón MAR, 38

De Castellón la única fábrica de tejidos que vende directamente

Cutis para colchones

Venta al detall de artículos de fabricación propia

ECONOMÍA

Comprad directamente a la fábrica

Cutis para colchones

Soldados de cuota

Escuela de Instrucción Militar de los Exploradores de España EN CASTELLÓN

Esta Escuela pone en conocimiento de los reclutas del reemplazo de 1929 que por Real Decreto de 15 de Octubre corriente se dispone que los soldados de cuota no sirvan más de SEIS MESES.

Y que por Real Orden de 19 de Octubre se dispone una ampliación para hacerse de cuota, para los del primer llamamiento de 1929 y cuyo sorteo para África se verificará el día 3 del próximo Noviembre, hasta el día 28 de Octubre inclusive. Y para los del segundo llamamiento hasta el 15 de Diciembre de 1929.

Para informes detallados en el domicilio del Profesor de la referida Escuela en Castellón, capitán don VICENTE MARTIN SANCHO, calle de Herrero, 10-1, derecha.

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud

El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros

escrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908

Capital suscrito. 2.000.000 pesetas

» desembolsado . . . 1.046.300 »

domicilio social: Fontanella, 9, 1.- BARCELONA -Teléfono 12.174

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso

Número de pólizas emitidas hasta el 31 de Diciembre de 1928. 6.253

Capitales asegurados hasta 31 de Diciembre de 1928 36.697.250'00 pesetas

Primas cobradas hasta el 31 de Diciembre de 1928 1.623.778'34 »

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

Delegado en Castellón: Don José Castelló-Tárraga y Arroyo MAYOR, 103, PRAL.

¡Padres! Cumplid con vuestro deber

Recomendamos el seguro combinado de nupcialidad y natalidad

El mejor Purgante AGUAS de CARABAÑA Antibiliosas Depurativas Antiherpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR.-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL.

Pastilla pequeña, 0'80 Grande 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chávarri, Lealtad. 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguerías

¿ CALLOS ?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, juanetes, el patentado

Ungüento mágico

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías 1a-0 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.



Este MATA-RATAS constituye el producto más cómodo, rápido, y eficaz para matar toda clase de ratones

Mata-ratas NOGAT se vende en las principales droguerías de la capital y pueblos de la provincia al precio de 0'50 pesetas cada bolsa suelta y 10 pesetas la caja de 25 bolsas

PRODUCTO DEL LABORATORIO SOKATARGO - BARCELONA

Pedidos a JOSÉ L. VIVES Maura, 13 CASTELLÓN

Hay que perseguir y combatir con tesón y sin tregua a las ratas, ratones y lobo

En la Gran Vía

se vende con todo el menaje, una de las mejores Villas de la Gran Vía.

Informarán en la Administración del HERALDO.

Dispongo de una habitación apropiada para colocar muebles.

Razón, Cardona Vives, 33-2.

MINERVA

Colegio de Primera Enseñanza con local amplio y material moderno

P. Amalio Jimeno, 20 y 22-1.º CASTELLÓN, (frente al Instituto) a cargo de profesorado especializado y católico, que ha obtenido sus títulos por el vigente o moderno plan de estudios.

Utilizará los procedimientos de la escuela activa, a base del empleado por el Dr. Decroly.

También se enseñará la contabilidad, mecanografía, dibujo y solfeo; se prepararán alumnos para ingresar en el bachillerato y habrá clases nocturnas para adultos.

Las clases darán principio el día 1.º de Octubre próximo.

Heraldo de Castellón

TARIFAS DE PUBLICIDAD ESQUELAS

De una columna	10 pesetas
De dos columnas	20 »
De tres columnas	30 »
De cuarto de plana	75 »
De tercio de plana	100 »
De media plana	250 »
De plana entera	500 »

para las planas interiores y el doble de dichos precios para la primera plana y para aquellas esquelas que se faciliten después de las dos de la tarde en los periódicos de la noche y después de las doce de la noche en los periódicos de la mañana y se inserten en cualquier plana.

ANUNCIOS

Anuncios de corporaciones oficiales y sociedades particulares no concertadas, UNA PESETA línea e inserción.

Anuncios comerciales y particulares a QUINCE CENTIMOS línea e inserción.

Tarifa acordada por los periódicos La Provincia Nueva, Diario de Castellón, Diario de la Mañana y HERALDO DE CASTELLÓN, con fecha 2 Septiembre 1929.